

Energetické právo ve vztahu k životnímu prostředí

Abstrakt

V této práci se autor zabývá veřejnoprávní regulací problematiky ovlivňování životního prostředí energetickým průmyslem. Hlavním cílem práce je čtenáři poskytnout základní přehled o vývoji a změnách právní úpravy energetiky a ochrany životního prostředí, které spolu v moderní společnosti úzce souvisí, a to jak v tuzemském právním řádu, tak rovněž i v rámci komunitárního práva EU. Práce zahrnuje stručný přehled jednotlivých zdrojů energie a dopadu jejich využívání na životní prostředí, včetně odhadů předpokládaného vyčerpání zásob u neobnovitelných zdrojů energie jako jsou fosilní paliva. Zdůraznění důležitosti obnovitelných zdrojů energie a alternativních paliv do budoucna k docílení klimatické neutrality a k zajištění trvale udržitelného rozvoje. Autor práce rozebírá vybrané významné energetické předpisy právního řádu ČR, zejména energetický zákon a zákon o podporovaných zdrojích energie. Dále zkráceně představuje čtenáři, dle autora, nejvíce důležité environmentální mezinárodní úmluvy Organizace spojených národů a Evropské Unie uzavřené od skončení druhé světové války. Včetně environmentálních cílů a případných závazků pro signatáře těchto úmluv, kterými je buď EU jako celek, nebo výslovně sama Česká republika, případně jak ČR, tak zároveň EU, pokud Unie chce zdůraznit úmysl být vázána textem úmluvy. Práce se zaměřuje blíže na proces tvorby a přijetí Evropské energetické charty. Práce se rovněž letmo dotýká Evropské energetické krize z nedávných let způsobené geopolitickým konfliktem na území Ukrajiny. Zmiňuje opatření, koncepce a strategie přijatá k zamezení obdobné situace do budoucna. Práce rovněž nastiňuje organizaci a výkon veřejné správy na úseku energetiky a účast některých správních úřadů na mezinárodních environmentálních kooperačních systémech. Na závěr práce autor konstatuje, jakého pokroku se docílilo v oblasti ochrany životního prostředí za poslední půl století a nabádá k nutnosti omezení škodlivých vlivů na životní prostředí na udržitelnou úroveň, v zájmu všech lidí na planetě.

Klíčová slova: energetické právo, energetika, životní prostředí